
บทที ่7 
โมเมนตมัและการชน 

(Momentum and collision) 
 

ในบทท่ีผ่านมาเราไดศ้ึกษาถึงผลของแรงท่ีกระท ากบัวตัถุซ่ึงเป็นสาเหตุท่ีท าให้เกิดการ
เคล่ือนท่ี และการเคล่ือนท่ีท่ีท าให้เกิดปริมาณงานและพลงังานในทางฟิสิกส์ โดยลกัษณะการ
เคล่ือนท่ีของวตัถุนั้นจะข้ึนอยูก่บัลกัษณะของแรงท่ีกระท าซ่ึงเป็นไปตามกฎการเคล่ือนท่ีทั้งสามขอ้
ของนิวตนั ส าหรับในบทน้ีเราจะศึกษาปริมาณท่ีเกิดจากการเคล่ือนท่ีอีกแบบหน่ึงคือโมเมนตมั และ
เม่ือมีวตัถุตั้งแต่สองชนิดข้ึนไปเคล่ือนท่ีเขา้ชนกนั การชนกนัของวตัถุน้ีจะท าให้องค์ประกอบของ
การเคล่ือนท่ี เช่น ความเร็ว ความเร่ง หรือทิศทางในการเคล่ือนท่ีเปล่ียนแปลงไป และมีปริมาณทาง
ฟิสิกส์ปริมาณหน่ึงท่ีส าคญันัน่คือ โมเมนตมั ซ่ึงมีความส าคญัมากในฟิสิกส์พ้ืนฐาน  

 

7.1 โมเมนตมั (Momentum) 

 โมเมนตมั หมายถึง ผลคูณระหว่างมวลกบัความเร็ว เป็นปริมาณเวกเตอร์  เขียนเป็นสมการ
ไดเ้ป็น 

p   =   mv      (7-1) 

เมื่อ p     คือโมเมนตมั มีหน่วยเป็นกิโลกรัม-เมตร/วินาที (kgm/s) 
               m   คือ มวลของสสาร มีหน่วยเป็นกิโลกรัม (kg) 
               v    คือ ความเร็ว มีหน่วยเป็นเมตร/วินาที (m/s) 
 

7.1.1 โมเมนตัมเชิงเส้นและการอนุรักษ์โมเมนตัมเชิงเส้น (Linear momentum and 
conservation of linear momentum) 

 กฎการอนุรักษโ์มเมนตมั กล่าวว่า “ถา้ไม่มีแรงภายนอกมากระท าต่อระบบแลว้ผลรวมของ
โมเมนตมัของระบบจะมีค่าคงตวั” 
 เราสามารถพิสูจน์ท่ีมาของกฎการอนุรักษโ์มเมนตมัไดโ้ดยใชก้ฎขอ้ท่ี 2 ของนิวตนั ดงัน้ี 

 จาก    F   =   ma  
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     dv
F   =   m

dt
  

     dmv
F   =   

dt
  

     dp
F   =   

dt
  

ถา้ไม่มีแรงภายนอกมากระท า ( F 0  ) จะได ้

                     dp
0    =    

dt
 

       ดงันั้น                   p     =     ค่าคงตวั 

หรือ                     1 2p    =    p     (7-2) 

จากสมการ (7-2) แสดงใหเ้ห็นว่า ถา้ไม่มีแรงภายนอกมากระท าโมเมนตมัจะมีค่าคงตวั 

7.1.2 กฎการอนุรักษ์โมเมนตมัและการชน (Conservation of momentum and collision) 
 พิจารณาการชนกนัของอนุภาค โดยไม่มีแรงภายนอกมากระท า ดงัภาพท่ี 7.1 

 

ภาพที่ 7.1 การชนกนัของ 2 อนุภาค โดยไม่มีแรงภายนอกมากระท า 

 

ให ้ 12F   คือ แรงดึงดูดท่ีอนุภาคท่ี 1 กระท าต่ออนุภาคท่ี 2 

1 1 1p  =  m v  

2 2 2p  =  m v  

1m

 

2m

 

21F  

12F  
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 21F  คือแรงดึงดูดท่ีอนุภาคท่ี 2 กระท าต่ออนุภาคท่ี 1 
เน่ืองจาก    21 12F F               (7-3) 

หรือ               1 2dp dp
   =  

dt dt
  

                1 2dp dp
 +   =    0

dt dt
 

                
 1 2d p + p

   =    0
dt

 

     1 2p   +   p          ค่าคงท่ี            (7-4) 

 หรือ                1i 2i 1f 2fp   +   p    =    p   +   p             (7-5) 

แสดงให้เห็นว่าถา้ไม่มีแรงภายนอกมากระท าต่อระบบอนุภาค โมเมนตมัของระบบอนุภาคจะมีค่า
คงตวั 
 จากสมการท่ี (7-5) ถา้แยกพิจารณาในแต่ละแนวแกน จะไดว้่า 
                                                                              

                                                               

xi xf

system system

yi yf

system system

zi zf

system system

p p

p p

p p







 

 

 

                        (7-6) 

 
สมการท่ี (7-6) แสดงใหเ้ห็นว่า โมเมนตมัในแนวแกนใดๆ ของระบบจะมีค่าคงตวั 

 จากสมการท่ีผ่านมาแสดงให้เห็นว่าในการชนกันของวตัถุใดๆ ถา้ไม่มีแรงภายนอกมา
กระท าโมเมนตมัจะมีค่าคงตวั  

ตัวอย่างที่ 7.1   ชายคนหน่ึงมวล 46 กิโลกรัม ยืนอยู่บนพ้ืนน ้ าแข็งไม่มีแรงเสียดทาน แลว้ยิงปืน
ออกไปหน่ึงนัด ลูกปืนมีความเร็ว 600 เมตรต่อวินาที ถา้ล  ากลอ้งยาว 1 เมตร ปืนมีมวล 4 กิโลกรัม
และลูกปืนมีมวล 10 กรัม จงค านวณหา 

 (ก) อตัราเร็วของชายคนน้ีในทิศสะทอ้นกลบั 
 (ข) แรงขบัดนัท่ีกระท าต่อลูกปืน 
 (ค) เวลาระหว่างท่ีลูกปืนเคล่ือนท่ีในล ากลอ้ง 
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วธิีท า   (ก) อตัราเร็วในทิศสะทอ้นกลบั 

   โมเมนตมัก่อนยงิ    =    โมเมนตมัหลงัยงิ 

                            bullet bullet lady gun 20 m v m m v    

                                                                      20   =   0.01kg 600m/s + 46kg+4kg v  

                           2v    =   0.12 m/s  

                           อตัราเร็วของชายคนน้ีในการสะทอ้นกลบั -0.12 เมตรต่อวินาที 

 (ข) แรงขบัดนัท่ีกระท าต่อลูกปืน 

                             2 2

0 0v  v 2a x x    

                              
2

600m s 0 2a 1 m   

                            5 2a   =   1.8×10  m/s  

                          แรงขบัดนัท่ีกระท าต่อลูกปืนเท่ากบั 1.8 เมตรต่อวินาที2 

        จากกฎขอ้ท่ี 2 ของนิวตนั                  F   =   ma  

                                                                   5 2F   =   0.01kg 1.8×10 m/s  

                                                                 3F   =   1.8×10  N                        

แรงขบัดนัท่ีกระท าต่อลูกปืน 31.8×10  นิวตนั 

 (ค) เวลาระหว่างท่ีลูกปืนเคล่ือนท่ีในล ากลอ้ง 

  จาก            0v  v
a    =   

t

  

     5 2 600 m/s 0
1.8×10  m/s    =   

t

  

                           -3t   =   3.3×10  s  

เวลาระหว่างท่ีลูกปืนเคล่ือนท่ีในล ากลอ้ง 33.3 10 วินาที 
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ตัวอย่างที่  7.2   รถเก๋งมวล 600 กิโลกรัม ก  าลังวิ่งด้วยอัตราเร็ว 20 เมตรต่อวินาที เข้าชนกับ
รถบรรทุกมวล 1400 กิโลกรัม ซ่ึงจอดอยู่กับท่ีปรากฏว่ารถทั้งสองคันเคล่ือนท่ีไปดว้ยกัน จงหา
อตัราเร็วท่ีรถทั้งสองคนัเคล่ือนท่ีไปหลงัชน 

วธิีท า   จากกฎการอนุรักษโ์มเมนตมั 

        โมเมนตมัก่อนชน   =   โมเมนตมัหลงัชน 

                                                1 01 2 02 1 2m v  +  m v   =  m + m v  

                                         600kg 20m/s  + 0  =  600kg + 1400kg v  

                                               v   =   6  m/s  

อตัราเร็วท่ีรถทั้งสองคนัเคล่ือนท่ีไป 6 เมตรต่อวินาที 

7.2 การดลและโมเมนตมั (Impulse and momentum) 

 การดล คือ การท่ีเมื่อวตัถุมีการเคล่ือนท่ีมีการเปล่ียนแปลงความเร็วแลว้ท าให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงโมเมนตมัในช่วงเวลาสั้นๆ แลว้เราเรียกโมเมนตมัท่ีเปล่ียนแปลงไปเช่นน้ีว่า การดล 
นัน่เอง  พิจารณาจากกฎขอ้ท่ี 2 ของนิวตนั 

                     dp
F   =   

dt
        

           
f f

i i

t p

t p

Fdt   =   dp          

               จะได ้

               การดล คือ               
f

i

t

f i

t

Fdt   =   p  p                 (7-7) 

สมการท่ี (7-7) มีความหมายว่า การดล (I) ของวตัถุใดๆ ท่ีไดรั้บแรงกระท ามีค่าเท่ากบัโมเมนตมัของ

วตัถุท่ีเปล่ียนไป   โดยท่ี 
f

i

t

t

I Fdt       นัน่คือ 

                                                                    f iI   =    p  p                                                    (7-8)                                             
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ถา้เขียนกราฟแสดงความสัมพนัธ์ระหว่างแรงดล (Impulsive force, F) กับเวลา (t) จะไดก้ราฟดัง
ภาพท่ี 7.2 

                                                   F (N) 

                                                                      

 

                                                            F  

                                                                         

                                                              0           ti                                          tf          t (s) 

                                                                                                    

                     ภาพที่ 7.2 กราฟแสดงความสมัพนัธร์ะหว่างแรงดลกบัเวลา 
 

จากภาพท่ี 7.2 สามารถหาแรงดลเฉล่ีย ( F ) ไดด้งัน้ี 
 

                                                                      
f

i

t

t

1
F    =   Fdt

Δt 
                      (7-9) 

                                                              
f

i

t

t

Fdt   =    FΔt                  

             ดงันั้น                   I    =   FΔt                (7-10) 

                เน่ืองจากแรงดลมีขนาดไม่คงตวั ดงันั้นในการหาค่าการดล จึงตอ้งหาจากผลคูณระหว่าง
แรงดลเฉล่ียกบัช่วงเวลา ดงัสมการท่ี (7-10) 

ตวัอยา่งในชีวิตประจ าวนัเช่น การท่ีเรากระโดดลงมาจากท่ีสูงหากเราไม่มีท่ีรองรับท่ีหนาและนุ่มพอ 
หรือมีความยืดหยุ่นก็จะท าให้เราบาดเจ็บ เน่ืองมาจากแรงดลเฉล่ียท่ีกระท ากบัเรามีค่ามาก แต่หาก
เรายดืเวลาในการเกิดการดล ก็จะท าใหแ้รงดลเฉล่ียมีค่านอ้ยลงนัน่เอง 

ตัวอย่างที่ 7.3 ในการทดสอบสมรรถนะของรถยนต์ ดว้ยการขับรถซ่ึงมีมวล 1500 กิโลกรัมดว้ย
ความเร็วต้น 15 เมตรต่อวินาที ชนก าแพง ปรากฏว่าหลงัการชนรถยนต์จะถอยหลงักลับด้วย
ความเร็ว 2.6 เมตรต่อวินาที ถา้ช่วงเวลาในการชนเกิดข้ึนภายในเวลา 0.15 วินาที จงหา 

 
 

Area =  FΔt

 



135 
 

 

 (ก) การดล 

 (ข) แรงดลเฉล่ีย 

วธิีท า    (ก) การดล 

        การดล   =   โมเมนตมัท่ีเปล่ียนไป 

                f i f iI   =    p    p  =  mv   mv      

                                                           I   =  1500kg 2.6m/s   1500kg 15m/s   

                                                      I   =   26,400 kg m/s  

(ข) แรงดลเฉล่ีย 

               
av

Δp
F   =    

Δt
   

              
av

24600 kg m/s
F    =    

0.15 s

  

                                                    5

avF    =    1.76×10  N   

ตวัอย่างที่ 7.4 ยิงปืนกล 60 นัดต่อนาที โดยลูกปืนมีมวล 3กรัมและมีอตัราเร็วเท่ากบั 500 เมตรต่อ
วินาทีจงหาแรงเฉล่ีย 

วธิีท า   จาก       การดล   =   โมเมนตมัท่ีเปล่ียนไป 

                                                 FΔt   =   Δmv  

              
av

Δmv
F   =   

Δt
 

                                                    
  

av

0.003kg 500m/s
F   =   

60
s

60

 

                                                    
avF   =    1.5 N  

  ดงันั้นแรงเฉล่ียมีค่าท่ากบั  1.5  นิวตนั 
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7.3 การชนในหน่ึงมิต ิ(Collision in one dimension) 
หลงัจากในหวัขอ้ท่ีผา่นมาเราไดศ้ึกษาเร่ืองโมเมนตมัและการดลมาแลว้ท าใหเ้ราไดท้ราบวา่

เมื่อวตัถุมีการเคล่ือนท่ีนอกจากจะมีพลงังานจลน์แลว้ การเคล่ือนท่ีของวตัถุยงัท าให้เกิดโมเมนตมั

และค่าของโมเมนตัมจะข้ึนอยู่ก ับแรงท่ีมากระท าด้วย โดยความสัมพนัธ์จะเป็นไปตามกฎการ

เคล่ือนท่ีของนิวตนัทั้งสามขอ้ ส าหรับในหัวขอ้น้ีเราจะมาศึกษาพฤติกรรมอีกแบบหน่ึง นั่นคือการ

ชนของวตัถุ เช่น เมื่อมีอนุภาคสองชนิดเคล่ือนท่ีเขา้มาชนกนัเราสามารถพิจารณาลกัษณะของการ

ชนท่ีเกิดข้ึนโดยใช้พลงังานจลน์ และโมเมนตัมของวตัถุ การชนนั้นมีหลายแบบ แต่ละแบบมี

ลกัษณะต่างกนั แบ่งออกไดเ้ป็น 2 แบบ คือ การชนแบบไมย่ดืหยุน่ และการชนแบบยดืหยุน่ ดงัน้ี 

 7.3.1 การชนแบบไม่ยืดหยุ่น (Inelastic collision) 
 ลกัษณะของการชนแบบไมย่ดืหยุน่ในหน่ึงมิติสามารถพิจารณาไดต้ามภาพท่ี 7.3 โดยการ

ชนแบบไม่ยดืหยุน่มีเง่ือนไขท่ีส าคญัคือ 

1. ผลรวมของโมเมนตมัก่อนชนจะเท่ากบัผลรวมของโมเมนตมัหลงัชน นัน่คือมีการ
อนุรักษโ์มเมนตมั 

2. มีการสูญเสียพลงังานจลน์หลงัการชน นัน่คือไม่มีการอนุรักษพ์ลงังานจลน์หรือผลรวม
ของพลงังานจลน์ก่อนและหลงัการชนไม่เท่ากนั 

3. หลงัการชนวตัถุจะติดกนัไป 
พิจารณาลกัษณะการชนดงัภาพท่ี 7.3 
                                                         ก่อนชน 
 
                                                1iv               2iv                
                                                             
                                                         หลงัชน 
                                                                                       fv  
 

                                                                                    m1   +   m2 

ภาพที่ 7.3 การชนกนัของวตัถุมวล m1 และ m2 แบบไม่ยดืหยุน่ 

 พิจารณาจากภาพจะได ้
 ผลรวมของโมเมนตมัก่อนชน   =   ผลรวมของโมเมนตมัหลงัชน 

      m1        m2 

       m2       m1 
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                                        1 1i 2 2i 1 2 fm v m v m m v       (7-11) 

      
 
1 1i 2 2i

f

1 2

m v + m v
v    =   

m + m
   (7-12) 

ตวัอย่างที่ 7.5 รถยนต์คนัท่ีหน่ึงมวล (m1) 1500 กิโลกรัม วิ่งไปทางทิศตะวนัออกดว้ยอตัราเร็ว (v1i) 
25 เมตรต่อวินาที ชนกบัรถคนัท่ีสองซ่ึงเป็นรถกระบะมวล (m2) 2500 กิโลกรัม ท่ีก  าลงัเคล่ือนท่ีไป
ทางทิศเหนือดว้ยความเร็ว (v2i) 20 เมตรต่อวินาที จงค านวณหา 

 (ก) ความเร็วของรถทั้งสอง ถา้หลงัชนรถทั้งสองติดกนั 
 (ข) มุมท่ีความเร็วของรถทั้งสองท ากบัแนวของถนน 

วธิีท า    (ก) ความเร็วของรถทั้งสอง ถา้หลงัชนรถทั้งสองติดกนั 

 จากสมการท่ี (7-11) พิจารณาการเคล่ือนท่ีในแนวแกน x จะไดว้่า 

                 1 1x 2 2x 1 2 fxm v  m v m  m v cos      

                     f1500kg 25m/s  + 0  =  1500kg + 2500kg v cosθ  

              4

f3.75×10 kg m/s   =   4000kg v cosθ                               (1) 

                พิจารณาการเคล่ือนท่ีในแนวแกน x จะไดว้่า 

      1 1y 2 2y 1 2 fym v  m v m  m v sin     

        f0 + 2500kg 20m/s   =  1500kg + 2500kg v sinθ  

       4

f5 10 kg m/s   =  4000kg v sinθ                                   (2) 

น า  

 

2

1

 จะได ้

         
4

4

5×10  kg m/s
   =    tanθ

3.75×10  kg m/s




 

                1 otan 1.33 53.1    

และจากสมการ (2) จะได ้

                  4 o

f5 10  kg m/s   =  4000kg v sin 53.1   
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 

4

f o

5×10  kg m/s
v    =    

4000kg sin53.1

  

           fv    =    15.6 m/s  

ความเร็วของรถทั้งสอง ถา้หลงัชนรถทั้งสองติดกนั 15.6 เมตรต่อวินาที 

(ข) มุมท่ีความเร็วของรถทั้งสองท ากบัแนวของถนนเท่ากบั53.1 องศา 

 

7.3.2 การชนแบบยืดหยุ่น (Elastic collision) 
 ลกัษณะการชนแบบยดืหยุน่ในหน่ึงมิติจะมีเง่ือนไขในการชนท่ีส าคญัดงัต่อไปน้ี 

1. ผลรวมของโมเมนตมัก่อนการชนจะเท่ากบัผลรวมของโมเมนตมัหลงัการชน นัน่คือมี
การอนุรักษโ์มเมนตมั 

2. ผลรวมของพลงังานจลน์ก่อนชนเท่ากบัผลรวมของพลงังานจลน์หลงัการชน นัน่คือมี
การอนุรักษพ์ลงังานจลน ์

3. เมื่อชนกนัแลว้ วตัถุทั้งสองชนิดท่ีชนกนัจะแยกออกจากกนั 
  
     พิจารณาลกัษณะการชนแบบยดืหยุน่แสดงดงัภาพท่ี 7.4 
 

                                                       ก่อนชน 
                                                1iv               2iv                

       
                                                                      หลงัชน 
                        1fv                                                                                               2fv  
                                 

 
ภาพที่ 7.4 การชนกนัแบบยดืหยุน่สมบูรณ์ของวตัถุ m1 และ m2 แบบยดืหยุน่ 

  พิจารณาจากภาพจะได ้

  (1) ผลรวมของโมเมนตมัก่อนชน  =  ผลรวมของโมเมนตมัหลงัชน 

      m1 

 

       m2 

 

      m1 

 

       m2 
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1 1i 2 2i 1 1f 2 2fm v + m v   =   m v + m v        (7-13) 

 

               (2) ผลรวมของพลงังานจลน์ก่อนชน   =   ผลรวมของพลงังานจลน์หลงัชน 

              2 2 2 2

1 1i 2 2i 1 1f 2 2f

1 1 1 1
m v m v m v m v

2 2 2 2
          (7-14) 

 

คูณดว้ย 2 ตลอดสมการท่ี (7-14) จะได ้

                   2 2 2 2

1 1i 2 2i 1 1f 2 2fm v   +   m v = m v   +   m v  

            2 2 2 2

1 1i 1f 2 2f 2im v v m v v     

                                               1 1i 1f 1i 1f 2 2f 2i 2f 2im v v v v m v v v v          (7-15) 

 

จากสมการ (7-13) จะได ้

       1 1i 2 2i 1 1f 2 2fm v + m v   =   m v + m v  

                                                                1 1i 1f 2 2f 2im v v m v v         (7-16) 

    น า  

 

7 15

7 16





 จะได ้                1i 1f 2f 2iv v v v    

                 1i 2i 2f 1fv v v v    

                                                                     1i 2i 1f 2fv v v v                      (7-17) 

 

สมการท่ี (7-17) แสดงให้เห็นว่า ความเร็วสัมพทัธ์ก่อนชนเท่ากับความเร็วสัมพัทธ์หลงัชน แต่
ทิศทางตรงกนัขา้ม 
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1 2 2

1f 1i 2i

1 2 1 2

1 1 2
2f 1i 2i

1 2 1 2

m m 2m
v v v

m m m m

2m m m
v v v

m m m m

   
     

     


    
          

      (7-18) 

ตวัอย่างที่ 7.6 ลูกบิลเลียด 2 ลูกวิ่งขา้ชนกนัแบบยดืหยุ่น โดยลูกหน่ึง m1 มีความเร็วตน้เท่ากบั 0.75
เมตรต่อวินาที และอีกลูกหน่ึง m2 มีความเร็วเท่ากับ – 0.43 เมตรต่อวินาที จงหาความเร็วของลูก
บิลเลียดทั้งสองหลงัชน 

วธิีท า   จาก กฎการอนุรักษโ์มเมนตมั 

  ผลรวมของโมเมนตมัก่อนชน   =   ผลรวมของโมเมนตมัหลงัชน 

                                                    1 1i 2 2i 1 1f 2 2fm v + m v   =   m v + m v  

              1 1f 2 2fm 0.75m/s  +  m 0.43m/s   =   m v +  m v  

                                              1f 2f0.32 m/s    =    v  +  v                         (1) 

                 และ ผลรวมของพลงังานจลน์ก่อนชน   =   ผลรวมของพลงังานจลน์หลงัชน 

                                                 2 2 2 2

1 1i 2 2i 1 1f 2 2f

1 1 1 1
m v m v m v m v

2 2 2 2
    

                        
2 2 2 2

1 1f 2 2f

1 1 1 1
m 0.75m / s m 0.43m / s m v m v

2 2 2 2
     

                                                                    2 2

1f 2f0.74   =   v   +   v                       (2) 

จากสมการ (1) และ (2) จะได ้                      
22

1f 1f0.74 = v   +  0.32  v  

        2

1f 1f2v   0.64v  0.645   =    0   

                                                   

 

2

1f

0.64 ± 0.64 4 2 0.645
v    

2 2

 
  

แทนค่า 1fv ในสมการ (1) จะได ้       1fv  =  0.43 m/s   หรือ  1fv  =  0.75 m/s  

นัน่ก็คือถา้  1fv  =  0.43 m/s      จะได ้       2fv  =  0.75 m/s  
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7.4 การชนแบบยืดหยุ่นใน 2 มิต ิ(Elastic collision in two dimensions) 
จากหัวขอ้ท่ีผ่านมาเร่ืองการชนในหน่ึงมิติมาแลว้ หลงัจากท่ีเกิดการชนแลว้ลกัษณะการ

เคล่ือนท่ีของอนุภาคหรือวตัถุท่ีชน มกัจะไม่เป็นไปตามแนวระดบัหรือแนวด่ิงอยา่งใดอยา่งหน่ึง แต่

ลกัษณะการเคล่ือนท่ีหลงัจากการชนจะเคล่ือนท่ีไปทุกทิศทางซ่ึงข้ึนอยู่ก ับทิศทางของแรงท่ีมา

กระท า วิธีแกปั้ญหาการชนแบบน้ีเราจะใชห้ลกัการเดียวกนักบัการแกปั้ญหาการชนแบบหน่ึงมิติ 

นัน่ก็คือ เราตอ้งแยกค่าปริมาณต่างๆ ท่ีเกิดจากการเคล่ือนท่ีเขา้ตามแกน x  และแกน y หลงัจากนั้นก็

ใชว้ิธีรวมแบบเวกเตอร์ 

 

 หลกัการอนุรักษโ์มเมนตมัเมื่อวตัถุชนกนัแบบ 2 มิติ 

                                                  
1 1x 2 2x 1 1x 2 2xm u   m u m v   m v     (7-19) 

                                                  1 1y 2 2y 1 1y 2 2ym u   m u  m v   m v                  (7-20) 

 

 

ภาพที่ 7.5 การชนแบบยดืหยุน่ใน 2 มิติของวตัถุ 

พิจารณาจากภาพท่ี 7.5 

  จะได ้                          1x 1 1v   =   v cosθ    

                            และ                               2x 2 2v   =   v cosθ  

1iv  

 

1fv sinθ

 

 

1fv cosθ  

 

2fv cosθ

 

 

2fv sinθ

 

 

1fv  

 

2fv  

 

ก่อนชน   หลงัชน 
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และจากหลกัการอนุรักษโ์มเมนตมัจะได ้

                       ตามแกน x             1 1 1 1 1 2 2 2m u    =  m v cosθ   +  m v cosθ                     (7-21) 

                       ตามแกน y                   1 1 1 2 2 20    =  m v sinθ   +  m v sinθ                     (7-22) 

 

ตวัอย่างที่ 7.7   ลูกเหลก็ 2 ลูกเคล่ือนท่ีเขา้ชนกนับนพ้ืนระดบัท่ีไม่มีแรงเสียดทาน   ก  าหนดใหลู้ก

เหลก็ A มีมวล 5 กิโลกรัมเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็วตน้ vA1 = 2 เมตรต่อวินาที บนแกน x ชนกบัลูก

เหลก็ B มวล 3 กิโลกรัมหยดุน่ิงอยูก่บัท่ี หลงัจากการชน ความเร็วสุดทา้ย  vA2 = 1 เมตรต่อวินาที ท า

มุม  = 30o  กบัแกน x  ความเร็วสุดทา้ยของ B  จะเป็นเท่าไร 

 

ภาพที ่7.6 แผนภาพโมเมนตมัของตวัอยา่ง 7.7 

วธิีท า ลกัษณะการชนเกิดข้ึนบนระนาบ เวลาค านวณการเปล่ียนโมเมนตมัจะตอ้งแยกเป็นแกน x 

และ y อิสระจากกนั เน่ืองจากโมเมนตมัรวมของระบบคงท่ีส าหรับบนแกน  x  จะได ้

     โมเมนตมัก่อนชนบนแกน   x    =     โมเมนตมัหลงัชนบนแกน x 

                o

B2x5kg 2m/s  + 3kg 0    =   5kg 1m/s cos30  + 3kg v  

 แกส้มการ จะได ้

                    B2xv   =    1.9 m/s  

 ส าหรับแกน y จะได ้

vA1

 
 vA1 

vA2 

vA2x 

vA2y 

vB2x 

                              vB2y 
vB2 

 

 
 



143 
 

 

                         o

B2y5kg 0  + 3kg 0    =   5kg 1m/s sin30  + 3kg v  

 แกส้มการ จะได ้

                      B2yv   =    0.83 m/s  

 ขนาดและทิศทางของ vB2  หาไดจ้าก 

                                               
2 2

B2v   =   1.9m/s  + 0.83m/s  

                                                                       =     2.07  m/s  
 มุม  วดัจากแกน x   หาไดจ้าก 

                                                                   =       -1 0.83m/s
tan

1.9m/s

    

         =          - 24o 

 เคร่ืองหมายลบ  แสดงว่าวดัตามเข็มจากแกน  x 

 

 

 

 

 บทสรุป 

 

 ปริมาณโมเมนตมัเป็นปริมาณทางฟิสิกส์ท่ีอธิบายถึงลกัษณะการชนกนัของวตัถุตั้งแต่สอง

ชนิดข้ึนไปซ่ึงจะท าให้ความเร็วของวตัถุตั้งแต่สองชนิดนั้นเปล่ียนแปลงไป โดยการชนนั้นแบ่ง

ออกเป็นสองชนิดคือการชนแบบยดืหยุน่เม่ือชนแลว้วตัถุจะกระเด็นออกจากกนั และการชนแบบไม่

ยดืหยุ่นเมื่อการชนแลว้วตัถุจะเคล่ือนท่ีติดกันไปส าหรับการชนแบบยืดหยุ่นนั้นจะมีการอนุรักษ์

พลงังานจลน์นั้นคือผลรวมของพลงังานจลน์ก่อนและหลงัการชนมีค่าเท่ากนั ส่วนการชนแบบไม่

ยืดหยุ่นไม่มีกรรอนุรักษ์พลงังานจลน์ และการชนทั้งสองแบบน้ีจะมีการการอนุรักษ์โมเมนตัม

เหมือนกนั 
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แบบฝึกหัด 

1. ลูกปืนมวล 10 g ถูกยิงเขา้ในกล่องมวล 5 กิโลกรัม หลงัจากนั้นกล่องท่ีมีลูกปืนฝังในเคล่ือนท่ี

ไปดว้ยอตัราเร็ว 0.6 เมตรต่อวินาทีจงค านวณหาอตัราเร็วของลูกปืนก่อนกระทบกบักล่อง  

2. ลูกบอลมวล 0.145 กิโลกรัม ลูกหน่ึงก าลงัเคล่ือนท่ีในทิศ +y ดว้ยอตัราเร็ว 1.3 เมตรต่อวินาที 

และลูกเทนนิสมวล 0.057  kg ลูกหน่ึงก าลงัเคล่ือนท่ีในทิศ –y ดว้ยอตัราเร็ว 7.8 เมตรต่อวินาที 

จงหาขนาดและทิศของโมเมนตมัทั้งหมดของระบบลูกบอลสองลูกน้ี 

3. ลูกบอลมวล 0.16 กิโลกรัม ก  าลงัเคล่ือนท่ีไปบนผิวน ้ าแข็งแนวระดับล่ืนท่ี t = 0 โดยลูกบอล

เคล่ือนไปทางขวาดว้ยความเร็วเร็ว 3 เมตรต่อวินาที 

ก) จงหาความเร็วของลูกบอล (ขนาดและทิศทาง) หลงัจากท่ีแรง 25 นิวตนัทิศไปทางขวา

ไดท้ าต่อลูกบอลนาน 0.05 วินาที  

ข) ถา้แรงขนาด 12 N ซ่ึงมีทิศไปทางซา้ยท าแทนจาก t = 0 ถึง t = 0.05 วินาทีจงหาความเร็ว

สุดทา้ยของลูกบอล   

4. กวินและเกสรก าลงัสเกตไปดว้ยกนับนลานสเกตท่ีอตัราเร็ว 3 เมตรต่อวินาทีกวินถามเกสร อยู่

นัน่แหละว่าเธอหนกัเท่าไหร่ เกสรร าคาญมากก็เลยผลกัตวัจากนายกวนิ ท าใหเ้ธอมีอตัราเร็วเป็น 

4 เมตรต่อวินาทีและกวินมีอตัราเร็วลดลงเป็น 2.25 เมตรต่อวินาทีในทิศเดียวกนั แรงเสียดทานมี

ขนาดนอ้ยมากถา้กวินหนกั 700 นิวตนั จงหาน าหนกัของเกสร  

5. สมชายก าลงัยืนอยู่บนแผน่น ้ าแข็งแห่งหน่ึง มีแรงเสียดทานนอ้ยมากระหว่างเทา้ของสมชายกบั

น ้ าแข็ง ถา้สมศรีโยนลูกบอลมวล 0.4 กิโลกรัมซ่ึงก  าลงัเคล่ือนท่ีดว้ยอตัราเร็ว 10 เมตรต่อวินาที

ใส่สมชายและสมชายมีมวล 70 กิโลกรัม 

ก) ถา้สมชายรับลูกบอล สมชายและลูกบอลจะเคล่ือนท่ีดว้ยอตัราเร็วเท่าใด                      

ข) ถ้าลูกบอลโดนสมชายและกระเด็นออกจากหน้าอกของสมชายและท าให้ลูกบอล

เคล่ือนท่ีออกไปในแนวระดบัดว้ยอตัราเร็ว 8.0 เมตรต่อวินาทีในทิศตรงขา้ม อตัราเร็วของ

สมชายมีค่าเท่าใด  

6. เมื่อเราอยูท่ี่ศูนยค์วบคุมเคร่ืองเร่งอนุภาคและก าลงัส่งล าโปรตอนอตัราเร็ว 1.50 x 107เมตร 

ต่อวินาที(มวล m) ไปยงัเป้าก๊าซของธาตุท่ีไม่รู้ชนิด เคร่ืองตรวจจบับอกว่าโปรตอนบางอนุภาค

กระดอนยอ้นกลบัทางเดิมหลงัชนกบันิวเคลียสของธาตุท่ีไม่รู้ชนิดน้ี โปรตอนเหล่าน้ีเคล่ือนท่ี
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กลบัดว้ยอตัราเร็ว 1.20 x 107เมตรต่อวินาทีสมมติว่าอตัราเร็วเดิมของนิวเคลียสท่ีเป็นเป้ามีขนาด

นอ้ยมากและการชนเป็นแบบยดืหยุน่  

ก) จงหามวลของนิวเคลียสของธาตุท่ีไม่รู้ชนิดน้ีหน่ึงอนุภาค ใหต้อบในรูปของมวลโปรตอน 

ข) อตัราเร็วทนัทีหลงัการชนของนิวเคลียสท่ีไม่รู้ชนิดน้ีมีค่าเท่าใด  

7.   โครงแขวนมวล 0.15 กิโลกรัม อนัหน่ึงเม่ือแขวนจากขดสปริงขดหน่ึงท าใหส้ปริงขดนั้นยดืออก       

 0.05 เมตรปล่อยกอ้นดินน ้ ามนัมวล 0.2 กิโลกรัมกอ้นหน่ึงจากหยดุน่ิงจากท่ีสูง 30 เซนติเมตรลง

มาบนโครง จงหาว่าโครงยดืลงมามากท่ีสุดจากต าแหน่งเดิมเท่าใด  

8.   ลูกปืนมวล 12 กรัม ถูกยิงฝังอยู่ในท่อนไมม้วล 100 กรัม ซ่ึงอยู่น่ิงบนพ้ืนระนาบท าให้ท่อนไม ้

ไถลไป 7.5 เมตร ก่อนท่ีจะหยุดเคล่ือนท่ี ถา้สัมประสิทธ์ิความตา้นทานระหว่างผิวสัมผสัเป็น 

0.65 จงหาอตัราเร็วของลูกปืนในทนัทีทนัใดก่อนชน  
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